

中欧中亚班列驶出“山西速度”

传承好家风好家训

挂牌「星级文明户」 村民争做「追星族」

“我家的家风家训是：孝父母、友兄弟、爱儿女、友邻里。这么多年来，我家人没跟别人吵过架，孩子们也都懂懂事……”8月20日，小店区黄陵街道五大沟村村民赵培忠摩挲着刚被授予的“十星级文明户”牌匾，自豪地告诉记者。

严于律己

在赵培忠家平整干净的庭院里，他边笑边招呼：“每天早晨6点起床，我会把院子扫一扫，这是多年的习惯，快进屋里坐。”

56岁的赵培忠白天常在家，妻子和几个孩子外出上班、上学，他就负责做好后勤，做饭、打扫家，早晚开车接送爱人，是村民眼中的“模范丈夫”。

赵培忠退伍多年，一直严于律己，对待几个女儿也是军事化管理。“从上小学开始，不管是否放假，孩子们早上都要6点起床，该背该记的不能落下，学习一定要重视。”赵培忠说，一开始孩子们也埋怨过，跟妈妈诉苦爸爸为啥“这么狠”，但是夫妻两人一条心，觉得教育孩子就得从小立规矩。慢慢地，孩子们也就理解了，养成了好习惯，也取得了好成绩。

见到长辈主动打招呼、姐妹之间不红脸、邻里之间不争吵等，这些好家风都是赵培忠教育孩子的“法宝”，如今已经传给了5岁的双胞胎外孙。

宽以待人

正巧，村民刘晋敏前来取经。赵培忠说其实也很简单，对别人多些宽容和理解，不管是家人还是邻里，都会变得和睦。

几年前，村里征地补偿后有些家庭的兄弟姐妹因为分钱产生矛盾。赵培忠得知后上门劝说，摆事实、讲道理，说一家人不要计较，以前人家帮过你，要念好，不能事事都争强，说到底都是一家人。几番劝说，一家人握手言和。

赵培忠热心待人，不仅帮忙调解邻里纠纷，谁家生活有困难求助，他也从不退避。房顶漏雨了他帮忙修，孩子没人看他帮忙看，他家里做好了吃的也会给邻居送去尝尝。将心比心，大家记着赵培忠的好，凡事他都愿意听他说两句，或者让他帮忙拿个主意。

“我有36年党龄，不管在工作还是生活中，都愿意起个带头作用。我觉得遵纪守法、尊老爱幼、夫妻和睦、邻里团结，这些都是应该做到的根本。”

文明新风

为大力培育和践行社会主义核心价值观，进一步推动美丽乡村建设，五大沟村党支部从全村296户中评选出53户六星以上“星级文明户”，于8月中旬挂牌。其中，赵培忠、陈春生、陈三虎、刘来虎4户家庭被评为“十星级文明户”。

村党支部书记王宏介绍，评选活动分为农户自荐、村民推荐、“四议两公开”评审定星、张榜公示、嘉许授牌几个阶段，以后将每年开展一次。创评内容为爱党爱国星、勤劳致富星、诚实守信星等“十颗星”，真正从解决农民的理想信念、道德观念、诚信意识、法治观念等问题入手，通过梳理正确的价值导向，把农民组织起来、凝聚起来，实现自我教育、自我约束、自我提高。

通过此次评选，村里户户争做“追星族”，此举也为村文明创建活动开拓了新思路。

记者 王丹 通讯员 刘志琦 周大雯

我市 1000户“乡风文明户” 评出 200户“最美庭院”

本报讯 8月20日，市妇联、市农业农村局联合举办“乡风文明户”“最美庭院”经验交流会，并为我市1000户“乡风文明户”、200户“最美庭院”命名。省妇女儿童发展基金会赠送价值3万元的奖品对“最美庭院”进行了表彰。

为落实太原市农村人居环境“六乱”整治百日攻坚专项行动工作部署，调动全市广大妇女积极投身农村人居环境整治工作，以乡风文明推动乡村振兴，2021年，市妇联在全市开展“乡风文明户”“最美庭院”创建评比工作。经广泛动员、逐级推荐、公示公示，最终评选出1000户“乡风文明户”、200户“最美庭院”。

据了解，农村人居环境“六乱”整治百日攻坚专项行动以来，十县(市、区)的718个农村宣传发动了18万名妇女和10万户农村家庭参与创建“最美庭院”“乡风文明户”活动，营造了全民参与创建的良好氛围。(张波)

“通过中欧班列运输的时间，比海运时间缩短近一半，运输价格也低于同期海运费用。”郭树卓说。2020年以来，太原重工轨道交通公司通过中欧班列发送轮对3000余吨，发运货值达1.43亿元。

硬件配套再升级

今年上半年受疫情影响，部分海运、空运订单转移至铁路，中欧、中亚班列的运力增长迅速。山西嘉运万通国际货代公司负责晋欧公司组织货源，公司经理朱若冰说：“我们的班列舱位已预订到10月份，可谓‘一舱难求’。”近期，铁路运输成本上升，供需市场发生变化，中欧、中亚班列的运价也在不断调整，但仍然是“客户盈门”。以山西开往莫斯科的中欧班列为例，今年8月境外段的运价比7月上调了17.5%，但考虑到时效和舱位、综合海运价格以及出港到港时间等不确定因素，企业依然会选择中欧、中亚班列出口。

因为中欧、中亚班列舱位紧张，中鼎物流园内货物积压严重。“为了稳定班列货源，我们在物流园内新建了一处面积约1.4万平方米的集装箱堆场，大大提升了集装箱作业和堆存能力。”周勇说。

新冠疫情全球蔓延，欧洲国家以及“一带一路”沿线国家对防疫物资的需求强烈，中欧班列凭借用时短、零接触等优势，成为欧洲进口医疗和生活物资的主要渠道。今年6月，我省中欧班列搭载9万支一次性无菌注射器等紧缺的防疫物资运抵欧洲，为国际防疫合作提供了有力支持。

今年力争开行400列

2021年8月14日14时24分，随着一声汽笛长鸣，满载着釉面砖、钢材、陶瓷土等货物的X9235次专列从中鼎物流园徐徐启动，经霍尔果斯出境前往阿拉梅金、阿拉木图、梅杰乌等地，共计50车，预计15天到达。周勇介绍：“这是今年开行的第118列，开行量与去年同期相比增长近50%。”从最初每月1趟，到现在1周至少3趟，最多时创下1周8趟的纪录，我省中欧、中亚班列开行频次愈加密集。

目前，我省累计开行中欧、中亚班列共470列，运输货物49.03万吨，货值71.55亿元，货物品类涵盖日用百货、机械类、陶瓷类等，客户群体不断壮大，为“山西制造”走向世界打开了高效便捷的国际物流新通道。周勇表示：“今年我们力保完成300列开行任务，争取达到400列的目标；希望通过这一对外开放的先进载体，不断提升我省经济及进出口企业的对外合作能力。” 记者 马向敏 牛利敏

司，是全国首家以铁路为主导的联运物流园，拥有国内首个铁路、公路、水路、航空等多式联运智慧物流信息系统。

5年来，晋欧物流立足中鼎物流园，利用自身优势，持续推进我省中欧、中亚班列常态化开行，先后开辟了中鼎—满洲里—莫斯科、明斯克等10条常态化国际线路。其中，6条线路为中欧线路，分别途经满洲里和二连浩特到达莫斯科等城市；4条线路为中亚线路，途经霍尔果斯到达阿拉木图等城市。经由这些国际物流通道，我省的企业及产品可辐射到11个国家、27个城市。

“目前，我省有近九成货物从中鼎物流园发出。为了节省物流成本，朔州、临汾、大同等城市也相继开通了中欧、中亚班列，只要有充足的货源，经我们协调组织，也能就地发出。”晋欧物流公司副总经理周勇说。

服务企业“走出去”

近年来，我省加快建设现代制造业基地，形成了一批以“太原重工”等为代表的“山西制造”品牌。为助力“山西制造”走出国门，晋欧物流派出营销团队走访太钢、太重等龙头企业，并根据本省进出口企业的实际需求，积极推进中欧、中亚班列开行，努力降低企业物流成本。

“中欧、中亚班列未开行时，省内出口的货物只能走海运，或者通过零散车辆运至重庆、成都、郑州等地，再中转中欧、中亚班列。”周勇说，2017年2月，我省中欧、中亚班列的开通缓解了上述压力，为企业开辟了绿色通道，本土企业“走出去”更便捷了。

太原重工轨道交通公司生产的火车车辆轮对在国际市场上占有可观份额。“过去，火车车辆轮对产品主要通过海运销往欧洲。从去年12月起，海运集装箱常常在国外港口长期滞留，国内‘一箱难求’，航线减少，海运价格暴涨，发货特别困难。”太原重工轨道交通公司郭树卓说。海外客户要求公司必须按时交付货物，在测算了各种运输方式的性价比和效率后，公司把“走班列”列为了首选方式。



中鼎物流园内，塔吊正在作业。

一座座龙门吊吊序吊运，一台台装载机忙碌装货……8月14日，位于山西转型综改示范区的中鼎物流园内，各类大型机械往来穿梭，作业繁忙又井然有序。4年前，首趟中欧班列从这里出发驶往俄罗斯；4年间，我省中欧、中亚班列从无到有，先后开辟了10条常态化国际线路，架起了“山西制造”通达世界的桥梁，更拉近了山西与中欧、中亚之间的距离。

一组数据令人瞩目：2017年，我省中欧、中亚班列开行10列，2018年开行50列，2019年开行107列，2020年开行185列，2021年截至8月14日，已开行118列。5年来，我省中欧、中亚班列不断提速、扩线，实现常态化运行，成为“一带一路”沿线国家贸易往来的重要通道。

开辟10条国际线路

山西“不沿海、不沿边”，在对外开放的条件方面存在很大局限。为了打造我省国际物流通道，服务进出口企业，2017年，山西晋欧物流公司成立。晋欧物流不仅是我省中欧班列的唯一运营平台，也是中欧班列运输协调委员会成员。中鼎物流园则隶属于山西中鼎物流集团有限公

(上接第1版)

土豆是娄烦县最传统的农作物，娄烦县也将有机旱作农业示范园建设与巩固脱贫产业成果、实施乡村振兴战略结合起来，重点发展以马铃薯种植为主导的绿色产业，打造“中国好土豆、娄烦山药蛋”品牌。“一个好的品种能支撑一个大的产业。”许福民说，在发展土豆产业中，品种选择很重要，之前，娄烦县农户种植的一款土豆品种，虽然亩产量最高可达5000公斤~6000公斤，但商品价值不高，薯块过大，薯芽深，削皮麻烦。后来，从青海等地引进高质量种薯，不仅产量明显提高，品质和口感也有较大提升，市场销售价格也随之“水涨船高”。

激活了农业“芯片”

为了规范、提升太原市农作物新品种展示示范项目，近日，太原市农业农村局种业部门组织项目科技人员，对娄烦县、古交市、阳曲县、晋源区、清徐县等承担实施的马铃薯、谷子、玉米、鲜食玉米、水稻、高粱等农作物新品种展示示范点进行了实地检查指导。其中，在太原市现代农业种业科技创新示范园，种植玉米新组合5000个，承担省市、企业联合体、绿色通道区域、生产试验5个，年审定品种1个~3个；在三晋杂粮种植展示示范园，种植杂粮品种100个，鉴定优质品种30个……

许福民说，在新品种展示示范中，他们围绕太原市特色产业，在北部的阳曲县有机旱作示范区，重点展示示范鲜食玉米、甘蓝、豆角及早作谷子等；在南边的小店、清徐等都市农业区，重点展示示范黄瓜、西红柿及设施水果等，形成南北示范推广“交相呼应”。另外，在“特”“优”上发力，重点打造阳曲小米、娄烦土豆、晋祠大米三大特色产业，一方面促进太原特色农业产业发展，另一方面丰富省城市民菜篮子、米袋子。

今年的新品种展示示范田雨水较多，出苗较好，田间设计比较规范，田间管理基本到位，品种长势喜人。许福民称，好种子在农业中起着“芯片”作用，为加快新品种新技术推广，太原市建设了新品种示范推广、繁育基地，提纯复壮杂粮品种，实施“新特优农业品种+”推广模式，探索有机旱作农业新途径、新模式、新业态，以实现推广一个农业品种推进一个产业的发展目标。 记者 刘志刚



8月21日，桥东街道南官坊社区，居民们将环保祭祀袋放在集中回收点。该街道在辖区设立4个社区集中回收点，做好祭扫保障服务工作，实现了文明祭扫、安全祭扫、环保祭扫。 张昊宇 摄

审计部门扎实为群众办实事

本报讯 在开展党史学习教育过程中，市审计局结合实际，聚焦民生，优服务、解难题，广泛开展“我为群众办实事”实践活动，做好“督查员”“守护者”“贴心人”。

审政策，当好重大政策落实“督查员”。在重大政策措施落实情况跟踪审计中，重点关注失业补助金、职业技能培训等就业补贴资金的管理分配使用绩效等情况。审资金，当好相关资金“守护者”。在资金专项审计中，做到点处理与批处理相结合，紧盯关键环节一审到底、审深审

透，确保专项资金落地落地。审项目，当好人民群众“贴心人”。在各项项目审计中，聚焦社保、医疗、住房、就业等人民群众关切的难点热点，发挥审计监督和服务双重职能，保障群众真正得实惠。(李静)



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

讲文明 树新风 公益广告



文明道德 缺“一”不可



文明道德